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У статті розглянуто проблему економічної культури у сучасному 

контексті. Встановлено, що вікові обмеження для формування та розвитку 

економічної культури людини відсутні. Особлива увага звертається на 

необхідність керівника навчального закладу бути «homo economicus». 
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В статье рассматривается проблема экономической культуры в 

современном контексте. Установлено, что возрастные ограничения для 

формирования и развития экономической культуры человека отсутствуют. 

Особое внимание обращается на необходимость руководителя учебного 

заведения быть «homo economicus». 
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The paper considers the problem of economic culture in modern context. It is 

stated that age limit for formation and development of economic culture. Particular 

attention is drawn to the possibility of the head of the institution be «homo 

economicus». 
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У сучасному соціумі знижено вікові межі для початку економічної 

соціалізації – об’єктивного процесу засвоєння індивідом економічних поглядів, 

зразків економічної поведінки, опанування соціальних ролей, навичок, 

цінностей, пристосування особистості до соціальних норм. Сучасна дитина вже 

з перших років життя потрапляє в економічне середовище, наповнене 

економічними поняттями та процесами. 

Культура є концентрованим досвідом попередніх поколінь; особливим, 

«надбіологічним» механізмом соціального успадкування. Сукупність 

матеріально-духовних досягнень людей у різних сферах соціально-економічної 

діяльності є економічною культурою.  

Проблема економічної культури цікавила науковців в усі часи – 

наприклад, ще Аристотель вказував на духовні та моральні передумови 



господарської діяльності. Видатний англійський економіст Адам Сміт вважав, 

що в основі виробництва та ринкового обміну є моральне начало, «невидима 

рука», що гармонізує економічні відносини. 

Витоками вітчизняних досліджень, пов’язаних з підготовкою педагогів до 

економічного виховання, були наукові пошуки в царині індустріального 

напряму освіти (К.Д.Ушинський), політехнічного (Н.К.Крупська, 

А.В.Луначарський), господарського (А.С.Макаренко), трудового виховання 

(В.О.Сухомлинський). 

У сучасній вітчизняній літературі процесу формування культури 

економічного мислення присвячені дослідження А.В.Сур’як, В.Є.Пилипенка, 

І.М.Майструк, А.С.Нісімчука та О.С.Падалки. Прикладна спрямованість 

формування культури економічного мислення спостерігається у роботах 

Ю.В.Ануфрієвої. На значущість підготовки вчителя до економічного виховання 

з початкової ланки вказують А.Ф.Аменд, О.Т.Шпак та інші. Економічне 

виховання шестирічних дітей розглядає Н.Б.Кривошея; Н.Г.Грами, 

Г.І.Григоренко, Р.П.Жадан доводять необхідність економічної освіти, 

починаючи з дошкільного віку. 

Враховуючи основні аспекти філософії культури, існуючої концепції «homo 

economicus» [5] та економічної діяльності людини, науковці відзначають, що 

економічна культура охоплює такі властивості індивіда, як підприємливість, 

економність, обачність, вміння швидко і оперативно реагувати на зміну 

зовнішніх обставин. 

Завдяки цьому можна цілком погодитися з думкою В.В.Москаленко про те, 

що економічна культура особистості – це не тільки економічно-фінансова 

грамотність, але й психологічні якості, завдяки яким людина здатна діяти в 

певному соціально-економічному просторі [2, с.8]. Це можна висловити 

формулою: «Мати – робити – бути». «Мати» – це мета, якої прагне людина 

(створити капітал, заробити гроші). Щоб мати, необхідно працювати. Але 

працювати можна по-різному. Якщо, наприклад, щось робиться несистемно, то 

можна й не досягти мети. Тобто, щоб мати, не досить тільки працювати, 

потрібно уміти працювати, потрібно ще й «бути» – володіти певними 

особистісними якостями. У економічній культурі особистості 10% складають 

економічні знання, до яких обов’язково включається інформація про фінанси і 

гроші, і 90% – психічні якості, які відповідають вимогам того сектору 

соціально-економічного простору, в якому працює людина. 

Дослідники виокремлюють декілька рівнів економічної культури, які 

регулюють економічну поведінку індивіда [8]. Перший рівень – це рівень 

сприйняття економічного життя пересічним громадянином, який приймає 

рішення вибору сфери праці, здійснення купівлі-продажу, ведення домашнього 

господарства та інвестування коштів тощо. На цьому рівні людина автоматично 

діє в економічному просторі побутової економіки, керуючись нормами, що 

регулюють поведінку згідно з побутовою сферою життя. 

Другий рівень економічної культури – це рівень осіб, які розробляють 

проблеми економіки (дослідники, спеціалісти з економіки, викладачі). 

Економічна культура, що регулює економічну діяльність індивідів на цьому 



рівні, може бути визначена як економічна культура теоретичного рівня. 

Визначають також рівень економічної культури керівників у сфері 

господарювання.  

Беручи до уваги учасників освітнього процесу, можна виділити такі рівні 

розвитку та дослідження економічної культури особистості у системі освіти: 

1. Економічна культура дитини дошкільного віку. 

2. Економічна культура учня початкових класів. 

3. Економічна культура учня середніх та старших класів. 

4. Економічна культура студента, у тому числі педагогічних ВНЗ. 

5. Економічна культура педагогічного працівника. 

6. Економічна культура керівника навчального закладу. 

Отже, розглянемо їх у наведеній вище послідовності. Організована 

педагогічна діяльність, спрямована на формування економічної культури учнів 

– це економічне виховання (М.М.Фіцула). Особлива актуальність економічного 

виховання зумовлена тим, що кожна людина зіштовхується з проблемами 

економіки як в професійній діяльності, так і в особистому житті. 

Аналізуючи стан економічної підготовки молоді, можна зазначити, що 

існують сприятливі умови для її здійснення як безперервної. Проте сьогодні її 

основні етапи не пов’язані між собою структурно, їх зміст не є спадкоємним. 

Економічна культура дитини дошкільного віку. Знання, вміння та 

навички, що сформуються в дошкільному віці, будуть фундаментом для 

майбутньої успішної економічної діяльності. 

Необхідно звернути увагу, що найперші знання з економіки молодші 

дошкільники одержують у сім’ї – первинній ланці суспільства, яка пов’язана з 

економічним життям країни в цілому. Чітка організація обліку всіх видів 

доходів і витрат в сім’ї, правильне і раціональне використання грошових 

надходжень, бережливе ставлення до речей, предметів домашнього вжитку, 

продуктів харчування, електроенергії, води – все це дає великі можливості для 

економічного виховання дітей. 

Проблема економічного виховання старших дошкільників містить багато 

протиріч: 

 у більшості дошкільних закладів не існує спеціально організованого 

процесу економічного виховання дітей; 

 вихователі використовують не всі можливі методи організації процесу 

формування економічної досвідченості дітей через недостатню власну 

обізнаність; 

 батьки вважають необхідною підготовку дитини до участі в економічній 

сфері життя, але переважно вважають відповідальним за це лише дошкільний 

заклад; 

 взаємодія між вихователями та батьками з метою формування 

економічної досвідченості дітей відсутня [7, с.30]. 

Економічна культура учнів. Система економічної освіти та виховання 

української школи почала поступово закладатися ще з початку радянського 

періоду. Перші аспекти педагогічних основ економічного виховання були 

закладені Н.К.Крупською в 1931-1933 роках. Особлива увага приділялася 



вихованню бережливого відношення до суспільного майна, часу, розумової та 

фізичної енергії, яке допомагає учням оволодіти основами наукової організації 

праці й свідомо підійти до вибору професії. 

Велике значення для наукового обґрунтування проблем економічного 

виховання має педагогічна творчість А.С.Макаренка. Антон Семенович у праці 

«Сімейне господарство» стверджував, що кожній людині обов’язково 

доведеться в житті приймати участь у загальнодержавному господарстві, і чим 

краще вона буде підготовлена до цього, тим більше користі вона принесе як 

державі, так і собі. У своїх статтях він також звертає увагу на необхідність 

виховання таких якостей, як бережливість, чіткість, оперативність, діловитість 

тощо. 

В.О.Сухомлинський також постійно піклувався про виховання в дітей 

бережливого відношення до навколишнього середовища. Сутність 

економічного виховання він висловив наступними словами: «Мистецтво 

виховання полягає в тому, щоб виховували не лише людські відносини, не 

лише приклад і слово старших, не лише традиції, що дбайливо зберігаються в 

колективі, але й речі – матеріальні й духовні цінності. Виховання середовищем, 

обставинами, створеними самими ж учнями, речами, які збагачують духовне 

життя колективу, – це, на наш погляд, одна із найтонших сфер педагогічного 

процесу» [6, с.116]. 

У сучасній педагогічній теорії економічне виховання вивчається 

багатоаспектно. Дослідження переважно направлені на формування соціально-

адаптованої особистості в умовах ринкової економіки. 

Останнім часом проблему організаційно-педагогічних засад економічної 

освіти і виховання учнів досліджував О.Т.Шпак у ряді своїх робіт. Він розробив 

методичні рекомендації щодо викладання економіки у старших класах. 

Особливу увагу автор звертає на практичне застосування економічних знань і 

вмінь, розробивши ряд тестових, ситуаційних та ігрових завдань для 

старшокласників. 

Зміст економічної освіти та виховання учнів загальноосвітньої школи 

визначений навчальним предметом «Основи економічних знань», що 

вивчається в 11-му класі. Проте цілком покладатися тільки на цей курс було б 

нелогічно. Тому «Державним стандартом загальної середньої освіти. 

Економіка» запропоновано чотирьохрівневий підхід, що передбачає 

послідовність і безперервність економічної освіти та виховання школярів. 

Наступність виявляється в лінійно-циклічній структурі курсів: 

 нульовий рівень – 1–4 (1–3) класи; 

 перший рівень – 4–7 класи; 

 другий рівень – 8–9 класи; 

 третій рівень – 10–12 класи. 

Економічне виховання здійснюється передусім у процесі вивчення основ 

наук, зокрема основ економічних знань, економічної географії, трудового 

навчання. На уроках математики учні розв’язують задачі економічного змісту. 

Уроки фізики, біології, хімії демонструють використання у виробництві 

досягнень науки і техніки. 



Крім цього, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України у 

співпраці з Національним банком України та Агентством США з міжнародного 

розвитку (USAID) розпочало впровадження дослідно-експериментального 

освітнього проекту з підвищення рівня фінансової грамотності української 

молоді, що розрахований на сім років. Пілотний курс «Фінансова грамотність» 

викладається як факультативний предмет у 68 загальноосвітніх навчальних 

закладах, у 14 областях України для учнів 10-х класів протягом 2012-2013 

навчального року. 

Метою викладання курсу «Фінансова грамотність» є забезпечення кращого 

розуміння молодим поколінням українців практичних аспектів фінансових 

питань, зокрема здійснення заощаджень, інвестування, запозичення, а також 

розрахунок вартості надання індивідуальних фінансових послуг, таких як 

страхування, кредитування для здійснення крупних покупок та електронних 

карток. Курс також навчає фінансовій відповідальності (сплата податків, 

повернення кредиту) та правам споживачів. Програма курсу поділена на чотири 

основні блоки: «Власні фінанси», «Заощадження та інвестування», 

«Кредитування та запозичення», «Планування власного та сімейного бюджету» 

і складається з 30 уроків [4]. 

Економічна культура студента педагогічного ВНЗ та педагогічного 

працівника. Науковці та дослідники відзначають, що суттєві зміни в 

економічній підготовці педагогічних кадрів повинні пройти насамперед в самій 

ідеології навчання і праці. 

Економічна підготовка педагогічних кадрів включає такі аспекти: 

загальноекономічний, дидактичний, психологічний, соціально-педагогічний, 

організаційно-педагогічний, виховний, методичний та управлінський. Всі вони 

перебувають у тісному взаємозв’язку, доповнюють один одного і становлять 

єдину економічно-педагогічну структуру. Експериментальні дані засвідчують, 

що в тих навчальних закладах, де економічній підготовці педагогічних кадрів 

приділяється належна увага, всі перераховані аспекти спрацьовують на 

визначений результат: педагоги володіють економічними термінами, вміють 

ними оперувати у практичній діяльності, методично правильно вводять їх у 

контекст навчально-виховного заняття, створюють відповідну сферу потреб і 

мотивації, враховують вікові та індивідуальні особливості дітей, методично 

забезпечують процесуальний та кінцевий результат при правильній 

визначеності управлінських завдань. 

Також підготовка педагогічних працівників різних категорій (вчителів, 

вихователів, працівників позашкільних навчальних закладів) до економічного 

виховання здійснюється у системі післядипломної педагогічної освіти. 

Економічна культура керівника навчального закладу. Формування 

сучасного економічного світогляду є одним із головних завдань підготовки та 

підвищення кваліфікації керівників освіти, удосконалення державного 

управління в освітній сфері. 

Основними ознаками керівника освіти як «економічної людини» є: 

 спроможність вибирати з кількох варіантів способи, форми, методи, стилі 

управління з урахуванням наявних ресурсів, обмежень і мінливості 



зовнішнього середовища; 

 чітке бачення стратегії розвитку навчального закладу, вміння йти до 

конкретної мети, сприймаючи ринкові сигнали, визначаючи поточні і майбутні 

потреби; 

 володіння інформацією про конкретну ситуацію, формування та 

оптимізація інформаційних потоків; 

 уміння діяти в умовах невизначеного середовища, враховувати і 

запобігати ризикам; 

 спроможність максимізувати вигоди або мінімізувати витрати; 

 інші якості: самостійність, впевненість у собі, схильність до ризику, 

організованість, працездатність, креативність, системність мислення [1, с.45]. 

Культура управління – це здійснення керівником управлінської діяльності 

через систему взаємозв’язків із колективом, виконання своїх обов’язків, які 

проявляються у реалізації управлінських функцій. Складовими культури 

управління сучасного керівника освіти вважаються: політична, правова, 

адміністративна, менеджерська, організаційна, соціально-психологічна, 

інформаційна, комунікативна та економічна культура. 

Економічна культура керівника навчального закладу може бути 

представлена знаннями з основ фінансово-господарської діяльності, 

економічних основ управління та маркетингу. Керівник має вміти 

контролювати фінансово-господарську діяльність навчального закладу, 

підтримувати та зміцнювати матеріальну базу, контролювати розподіл фінансів, 

знаходити вигідне економічне партнерство та зв’язки, знаходити додаткові 

надходження (фандрайзинг), представляти освітні послуги. Основними 

мотивами та цінностями для керівника виступають можливість знаходити 

вигідне економічне партнерство та зв’язки, представляти освітні послуги, 

контролювати фінансово-господарську діяльність навчального закладу, 

підтримувати та зміцнювати його матеріально-технічну базу [3, с.130]. 

Неодмінними умовами формування економічної культури керівника 

навчального закладу будь-якого рівня освітньої системи є його власна 

спрямованість й усвідомлення необхідності цих процесів. 

Керівнику навчального закладу необхідно зосередитись на знанні змісту 

економічної науки, оволодінні базовими знаннями з бізнесу. Встановлено, що 

для захисту фінансово-господарських інтересів тільки сучасний керівник 

загальноосвітнього навчального закладу має бути обізнаний з більше ніж 70 

нормативно-законодавчими актами стосовно економіки освіти, знати принаймні 

елементи бухгалтерії. Це масштабне завдання при сучасних нормах 

перевантаження менеджера освіти не завжди вирішується ефективно. Виходом 

з цієї ситуації може бути розширення меж партнерства по вертикалі (рівні 

підготовки) та горизонталі (між закладами різних типів і галузей). До сучасної 

практики підвищення власних можливостей належить аутсорсинг, лізинг 

персоналу – наймання бухгалтерів кількома школами, залучення 

кваліфікованого працівника іншої установи [1, с.47]. 

Керівник як «економічна людина» – це особистість, яка обирає найкращі 



моделі економічної поведінки, що приводять заклад або його підрозділ, який 

вона очолює, до реалізації бажаних цілей розвитку, виходячи з потреб 

суспільства, трудового колективу, батьків, дітей, вимог адміністрації різних 

рівнів державного управління. 

Курсова підготовка керівників загальноосвітніх навчальних закладів та 

педагогічних працівників у інститутах післядипломної педагогічної освіти 

здійснюється за програмою, яка складається зі змістових модулів: 

«Соціогуманітарний», «Професійний», «Діагностико-аналітичний». 

Соціогуманітарний модуль виконує функцію оновлення та удосконалення знань 

і вмінь з філософських, правових, економічних, політологічних та інших 

актуальних питань. Автором розроблено та викладаються теми «Концептуальні 

підходи до вивчення економіки в початковій школі», «Основні питання 

економіки. Економічні системи», «Сучасні економічні проблеми (освіти) в 

Україні», які є складовими професійного модуля для вчителів географії, 

економіки.  

Висновки. Економічна культура – це комплекс уявлень, переконань, 

звичок, стереотипів поведінки, які реалізуються в економічній сфері 

суспільства й пов’язані з економічною діяльністю. У особистості економічна 

культура виявляється через внутрішні психолого-економічні властивості та 

реалізується через ставлення до економічної реальності й взаємовідносин у 

суспільстві. Формування економічної культури людини починається з 

народження, а її розвиток відбувається протягом життя. Важливими чинниками 

формування економічної культури є економічне виховання і економічна освіта; 

забезпечення безперервності розвитку економічної культури особистості 

відбувається завдяки наявності економічної складової на всіх освітніх рівнях. 

Тому в усіх ланках системи освіти належну увагу необхідно приділяти 

економічній підготовці, однак керівнику навчального закладу насамперед 

самому потрібно зосередитись на знанні змісту економічної науки, оволодінні 

базовими знаннями з бізнесу. Керівник як «економічна людина» обирає 

найкращі моделі економічної поведінки, що приводять заклад, який вона 

очолює, до реалізації бажаних цілей розвитку. 
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